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Beginn: 19:30 Uhr Sitzung-Nr: 05/gr/007/2005 
Ende: 20:20 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 28.09.2005 
im Gemeindehaus, Sulzbachweg 6, 76857 Eußerthal 

stattgefundene 7.  Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Eußerthal 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am  22.09.2005 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am  20.09.2005 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO:  13 
Zahl der Beigeordneten: 2, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsbürgermeister 
Denny, Reinhard  
 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 
Schüler, Peter  
 Beigeordneter und Ratsmitglied 
Weber, Roland  
 Ratsmitglieder 
Appelzöller, Andrea  
Engel, Herbert bis 21:13 nach Top 8.2 nichtöffentlich 
Jacky, Walter  
Meyer, Leopold  
Mohra, Anja  
Müller, Ralf  
Schüler, Heinz  
Sigmund, Jörg  
Stengel, Wolfgang  
Stiehl, Iris  
Schriftführer 
Matz, Andreas  
 
 
 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Einwohnerfragestunde 
 2 Zustimmung zum Umbau einer Straßenbeleuchtung in der Klostergasse 
 3 Feldwegesanierung durch die Jagdgenossenschaft 
 4 Brunnensanierung am Dorfgemeinschaftshaus 
 5 Verschiedenes 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
 
 1 Einwohnerfragestunde 
 
Hier wurden folgende Anfragen an den Vorsitzenden gerichtet: 
 

1.1 Am Brunnenhaus der Ortsgemeinde wurden Grünabfälle abgelagert. Es wird angefragt ob dies  
zulässig ist bzw. ob diese beseitigt werden.  

1.2 Welche Maßnahmen werden zur Förderung des Fremdenverkehrs in absehbarer Zeit  
durchgeführt? 
Es werden in nächster Zeit Kirchenkonzerte organisiert. Des weiteren ist ein  
Nordic-Walking-Weg in Planung.  

1.3 Es wird angefragt, ob es möglich ist, im Ort touristische Hinweisschilder anzubringen, um so auf  
Gaststätten etc. hinzuweisen. Dies wird im Rahmen des haushalterisch Möglichen angegangen.  

 
 2 Zustimmung zum Umbau einer Straßenbeleuchtung in der Klostergasse 
 
Bei diesem Tagesordnungspunkt war Ratsmitglied Jörg Sigmund gemäß § 22 GemO von der Beratung 
und Beschlussfassung ausgeschlossen und verließ den Ratstisch.  
 
Am Anwesen der Familie Sigmund in der Klostergasse 3 war bislang eine Lampe des 
Straßenbeleuchtungsnetzes der Ortsgemeinde angebracht. Nachdem die Fassade des Anwesens nunmehr 
saniert wurde, gestattete der Besitzer nicht mehr, dass die Lampe an dem Gebäude angebracht wird. 
Daher musste die Lampe nunmehr an einem geeigneten Platz mittels Mast durch die Pfalzwerke lt. 
Straßenbeleuchtungsvertrag aufgestellt werden. Aufgrund der Dringlichkeit (schon lfd. 
Umbaumaßnahmen) wurden die Arbeiten schon durchgeführt. Der Ortsbürgermeister hatte vorher die 
Zustimmung der Fraktionsführer eingeholt. 
 
Die Kosten betragen insgesamt 2.050,88 Euro inkl. MWSt.. Die Gemeinde muss davon 1.025,44 Euro 
übernehmen. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig bei einer Enthaltung, der vorgenannten Maßnahme zuzustimmen.  
 
 3 Feldwegesanierung durch die Jagdgenossenschaft 
 
Die Jagdgenossenschaft hat auf ihrer letzten Sitzung beraten, welche Feld- und Waldwege in diesem Jahr 
aus den Mitteln der Jagdpacht instandgesetzt werden sollen. Es wurden folgende Wege zur Sanierung 
vorgesehen: 
- der Weg Richtung „Höller-Hütte“ soll geschoben und ausgebessert werden 
- der mittlere Weg von der PWV-Hütte Richtung „Brett“ soll geschoben und ausgebessert werden 
- der Weg von der Gemarkungsgrenze nach Gräfenhausen Richtung „Brett“ 
- die Wasserführung im Bereich des Schafstalles soll wieder hergestellt werden.  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den vorgenannten Maßnahmen zuzustimmen. Gleichzeitig soll 
mit der Jagdgenossenschaft gesprochen werden, ob es möglich ist, einige Wege im Gemeindegebiet zu 
mulchen und zu reinigen. Über das Ergebnis dieses Gespräches soll der Gemeinderat in der nächsten 
Sitzung informiert werden. 
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 4 Brunnensanierung am Dorfgemeinschaftshaus 
 
Der Brunnen am Dorfgemeinschaftshaus ist schon seit längerer Zeit nicht mehr in Betrieb. Es wurde nun 
angeregt, diesen instand zu setzen. Hierzu soll eine schon gefasste Quelle benutzt werden und über 
Leitungen an den Brunnen angeschlossen werden.  
Der Heimatverein Eußerthal hat sich bereiterklärt, die Materialkosten mit 1.000,00 Euro zu bezuschussen.  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, das Projekt mitzutragen und sich daran zu beteiligen.  
 
 5 Verschiedenes 
 
Die Anwesenden wurden über folgende Punkte informiert: 
 

5.1 In nächster Zeit soll der Doppelhaushalt 2006/2007 aufgestellt werden. Die Ausschüsse sollen im  
Vorfeld beteiligt werden, daher werden in nächster Zeit mehrere Ausschusssitzungen stattfinden. 

 
5.2 Der Ausschuss für Gemeindeleben und Fremdenverkehr tagt am 05.10.05 

 
5.3 Der Termin für die nächste Ratssitzung wird der 26.10.2005 sein. Hauptthema bei dieser Sitzung  

soll die Verabschiedung des Gemeindearbeiters, Herrn Johann, sein.  
 

5.4 Nach Mitteilung der unteren Landespflegebehörde, Herr Dümmler, wird die Gemeinde Eußerthal  
auch im nächsten Jahr wieder Mittel zum Mulchen erhalten. Auch soll seitens der  
Kreisverwaltung eine ABM-Gruppe für Baumfällarbeiten zur Verfügung gestellt werden.  
Letztlich erhält die Ortsgemeinde noch 12 Obstbäume.  

 
 
 
Ende öffentlicher Teil um 20.20 Uhr. 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende:                       Der Schriftführer:  
 


